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ಅಭಾಯ್ಸ 4.1 

4.1.1. ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳĹಲ್ ಯಾವುವು ಒಂದು ಚರಾಕಷ್ರವುಳಳ್ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಗಳಾಗಿವೆ ಮತುತ್ ಯಾವುವು ಅಲಲ್? ಕಾರಣಗಳ ಸĿತ ತಿĺľ. 

 

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ ಪರಿಹಾರ 

(i) 4x2–3x+7 ಹೌದು.  x ಎನುನ್ವ ಒಂದೇ ಒಂದು ಚರಾಕಷ್ರವುಳಳ್ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ ಮತುತ್ ಘಾತ ಸೂಚಿ 2 ಆಗಿದುದ್  ಪೂಣಾರ್ಂಕ ಆಗಿದೆ 

(ii) y2+ 2  ಹೌದು. y ಎನುನ್ವ ಒಂದೇ ಒಂದು ಚರಾಕಷ್ರವುಳಳ್ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ ಮತುತ್ ಘಾತ ಸೂಚಿ 2 ಆಗಿದುದ್  ಪೂಣಾರ್ಂಕ ಆಗಿದೆ 

(iii) 3 t +t 2  
ಅಲಲ್ t  ಚರಾಕಷ್ರĻರುವ 3 t (=3 2

1

t ) ಪದದ ಘಾತ ಸೂಚಿ 
2
1
ಆಗಿದುದ್ ಅದು  ಪೂಣಾರ್ಂಕ  ಆಗಿಲಲ್ 

(iv) y+
y
2  ಅಲಲ್ y  ಚರಾಕಷ್ರĻರುವ 

y
2  (=2y-1) ಪದದ ಘಾತ ಸೂಚಿ -1 ಆಗಿದುದ್ ಅದು  ಪೂಣಾರ್ಂಕ  ಆಗಿಲಲ್ 

(v) x10+y3+t50 ಅಲಲ್   x,y,z  ಎನುನ್ವ ಮೂರು ಚರಾಕಷ್ಗಳ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ ಆಗಿದೆ.  

 
4.1.2. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪರ್ತಿŴಂದರಲೂಲ್ x2 ನ ಸಹಗುಣಕಗಳನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ. 

 

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ x2 ನ ಸಹಗುಣಕ 

(i) 2+x2+x 1
(ii) 2-x2+x3 -1 
(iii) 

2
π x2+x 

2
π  

(iv) 2 x-1 2  
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4.1.3. ಡಿಗಿರ್ 35 ಆಗಿರುವ ಒಂದು ದಿವ್ಪದೋಕಿತ್ಗೆ ಹಾಗೂ ಡಿಗಿರ್ 100 ಆಗಿರುವ ಒಂದು ಏಕಪದೋಕಿತ್ಗೆ ಒಂದೊಂದು ಉದಾಹರಣೆ ಕೊಡಿ. 
 

ಡಿಗಿರ್ 35ಆಗಿರುವ ಒಂದು ದಿವ್ಪದೋಕಿತ್ ⇒  4x35+9x 

ಡಿಗಿರ್ 100 ಆಗಿರುವ ಒಂದು ಏಕಪದೋಕಿತ್ ⇒  5m100 

 
4.1.4. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪರ್ತಿŴಂದು ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಡಿಗಿರ್ಯನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ. 

 

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ ಡಿಗಿರ್ 

(i) 5x3+4x2+7x 3
(ii) 4-y2 2 
(iii) 5t- 7  1
(iv) 3 0

 

 
4.1.5. ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ ರೇಖಾತಮ್ಕ, ವಗರ್ ಮತುತ್ ಘನಬಹುಪದೋಕಿತ್ಗಳಾಗಿ ವಗೀರ್ಕರಿľ 

 

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ ಡಿಗಿರ್ Ļಧ 

(i) x2+x 2 ವಗರ್ಬಹುಪದೋಕಿತ್ 

(ii) x-x2 2 ವಗರ್ಬಹುಪದೋಕಿತ್ 

(iii) y+y2+4 2 ವಗರ್ಬಹುಪದೋಕಿತ್
 (iv) 1+x 1

 
ರೇಖಾತಮ್ಕ ಬಹುಪದೋಕಿತ್

 (v) 3t 1 ರೇಖಾತಮ್ಕ ಬಹುಪದೋಕಿತ್
 (vi) r2 2 ವಗರ್ಬಹುಪದೋಕಿತ್

 (vii) 7x3 3 ಘನಬಹುಪದೋಕಿತ್
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ಅಭಾಯ್ಸ 4.2 

4.2.1. x ನ ಬೆಲೆಯು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತಿದಾದ್ಗ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ 5x–4x2+3 ರ ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಸಂ. x f(x)=?? 

(i) x=0  f(0)= 5*0-4*0*0+3=3
(ii) x=-1  f(-1)= 5*(-1)-4*(-1)*(-1)+3=-5-4+3=-6 
(iii) x=2 f(2)= 5*2-4*2*2+3=10-16+3=-3

 
4.2.2. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪರ್ತಿŴಂದು ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಗೂ p(0), p(1) ಮತುತ್ p(2) ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ p(0)=??  p(1)=?? p(2)=?? 

(i) p(y)=y2-y+1 p(0)= 02-0+1=1 p(1)= 12-1+1=1 p(2)= 22-2+1=1 
       =4-2+1=3 

(ii) p(t)=2+t+2t2-t3 p(0)= 2+0+2*02-03=2 p(1)=2+1+2*12-13 

      =2+1+2-1=4 
p(2)=2+2+2*22-23 

       =2+2+8-8=4 
(iii) p(x)=x3 p(0)= 03=0 p(1)=13=1 p(2)=23=8
(iv) p(x)=(x-1)(x+1) p(0)=(0-1)(0+1)=-1 p(1)=(1-1)(1+1)=0 p(2)=(2-1)(2+1)=1*3=3 
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4.2.3. ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳು, ಅವುಗಳೆದುರು ಸೂಚಿľದ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಗಳ ಶೂನಯ್ತೆಗಳ ೕೆ ಎಂದು ಪರಿļೕĹľ. 
 
ಸಂ. p(x) x= p(x) =?? ಶೂನಯ್ತೆ ?? 

(i) 3x+1 -
3
1  p(-

3
1 ) =3*(-

3
1  )+1=-1+1=0 x=-

3
1
ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಶೂನಯ್ತೆ ಆಗಿದೆ. 

(ii) 5x-π  
5
4  p(

5
4 ) =5*(

5
4  ) -π =4-π ≠ 0 x=

5
4

 ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಶೂನಯ್ತೆ ಆಗಿಲಲ್ 

(iii) x2-1 1 p(1)=12-1=0 x=1 ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಶೂನಯ್ತೆ ಆಗಿದೆ. 

 x2-1 -1 p(-1)=(-1)2-1=1-1=0 x=-1 ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಶೂನಯ್ತೆ ಆಗಿದೆ. 

 

(iv) 
 

(x+1)(x-2) 

-1 p(-1)=(-1+1)(-1-2)=0*(-3)=0 x=-1 ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಶೂನಯ್ತೆ ಆಗಿದೆ. 

2 p(2)=(2+1)(2-2)=3*0=0 x=2 ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಶೂನಯ್ತೆ ಆಗಿದೆ. 

(v) x2 0 p(0)=02=0 x=0 ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಶೂನಯ್ತೆ ಆಗಿದೆ. 

(vi) lx+m -
l
m  p(-

l
m )=l*(-

l
m )+m=-m+m=0 x=-

l
m

 
ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಶೂನಯ್ತೆ ಆಗಿದೆ. 

 

(vi) 
 

3x2-1 3
1  p(

3
1 )=3*

3
1 *

3
1 -1=

3
3 -1=0 x=

3
1

 
ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಶೂನಯ್ತೆ ಆಗಿದೆ. 

3
2  p(

3
2 )=3*

3
2 *

3
2 -1=

3
12 -1=4-1=3 ≠ 0 x=

3
2

 
ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಶೂನಯ್ತೆ ಆಗಿಲಲ್ 

(vii) 2x+1 
2
1  p(

2
1 )=2*

2
1 +1=1+1=2 ≠ 0 x=

2
1

 ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಶೂನಯ್ತೆ ಆಗಿಲಲ್ 

  



         5 
 

 

4.2.4.  ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪರ್ತಿŴಂದು ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಶೂನಯ್ತೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಗಮನಿľ : x ಎನುನ್ವುದು  p(x)  ನ ಶೂನಯ್ತೆ ಆಗಬೇಕಾದರೆ  p(x)=0   ಆಗಲೇ ಬೇಕು. 

ಸಂ. p(x) p(x)=0 ಆಗಬೇಕಾದರೆ x=??    ಯಾವುದು ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಶೂನಯ್ತೆ  

(i) x+5 x+5=0 ⇒ x=-5 -5  
(ii) x-5 x-5=0 ⇒ x=5 5  
(iii) 2x+5 2x+5=0⇒ 2x=-5 ∴x=-

2
5  -

2
5

 
 

(iv) 3x-2 3x-2=0⇒ 3x=2  ∴x=
3
2  

3
2

 
 

(v) 3x 3x=0⇒ x=0 0  
(vi) ax ax=0⇒  a=0 0  
(vii) cx+d cx+d=0 ⇒ cx=-d  ∴x=-

c
d  -

c
d
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ಅಭಾಯ್ಸ 4.3 

4.3.1. ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗĺಂದ x3+3x2+3x+1 ನುನ್ ಭಾಗಿľದಾಗ ľಗುವ ಶೇಷವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
 
ಗಮನಿľ : ಶೇಷಪರ್ಮೇಯದ ಪರ್ಕಾರ  p(x) ನುನ್ (x-a) ಯಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ ľಗುವ ಶೇಷವು p(a)  ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

ಸಂ. x+a a p(x)= x3+3x2+3x+1;  ಶೇಷ=p(a)=?? 

(i) x+1 -1 p(a)=p(-1)=(-1)3+3(-1)2+3(-1)+1=-1+3-3+1=0 
(ii) x-

2
1  

2
1  p(a)=p(

2
1 )=(

2
1 )3+3*(

2
1 )2+3*(

2
1 )+1=

8
1 +3*

4
1 +3*

2
1 +1=

8
81261 +++ =

8
27  

(iii) x 0 p(a)=p(0)=03+3*02+3*0+1=1 
(iv) x+π  -π  p(a)=p(-π ) =(-π )3+3(-π )2+3(-π )+1=- 3π +3 2π -3π +1 
(v) 5+2x -

2
5  p(a)=p(-

2
5 )=(-

2
5 )3+3*(-

2
5 )2+3*(-

2
5 )+1=-

8
125 +3*

4
25 -3*

2
5 +1=

8
860150125 +−+− =-

8
27  

 
 
4.3.2. x3–ax2+6x-a ಯನುನ್ (x-a) ಯಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ ľಗುವ ಶೇಷವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಇĹಲ್ p(x)= x3–ax2+6x-a ⇒   ಶೇಷ=p(a)= a3–a*a2+6a-a=5a 

 

4.3.3. 7+3x ಇದು 3x3+7x ರ ಅಪವತರ್ನವೇ ಎಂದು ಪರೀŀľ. 
 

ಇĹಲ್ p(x)= 3x3+7x, x+a=7+3x= 3*(
3
7 +x)⇒  a=(-

3
7 ) ∴  ಶೇಷ=p(a)= 3(-

3
7 )3+7(-

3
7 )=-

9
343 -

3
49 =

9
147343−− =

9
490−

 
≠ 0 

∴  ಶೇಷಪರ್ಮೇಯದ ಪರ್ಕಾರ  7+3x ಇದು 3x3+7x ರ ಅಪವತರ್ನವಲಲ್ 
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ಅಭಾಯ್ಸ 4.4 

4.4.1. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಯಾವ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಗಳು (x+1) ನುನ್ ಅಪವತರ್ನವನಾನ್ಗಿ ಹೊಂದಿವೆ ಎಂಬುದನುನ್ ನಿಧರ್ರಿľ: 
 
ಗಮನಿľ : ಅಪವತರ್ನ ಪರ್ಮೇಯದ ಪರ್ಕಾರ  p(a)=0  ಆದರೆ (x-a) ಯು p(x) ನ  ಅಪವತರ್ನ ಆಗಿರುತತ್ದೆ. ಈ ಲೆಕಕ್ದĹಲ್ (x-a)=(x+1) 

ಸಂ. p(x)= p(x)= x3+3x2+3x+1; a=-1  ಶೇಷ=p(a)=?? (x+1) ಅಪವತರ್ನವೇ? 

(i) x3+x2+x+1 p(a)=p(-1)= (-1)3+(-1)2+(-1)+1=0 ಹೌದು 

(ii) x4+x3+x2+x+1 p(a)=p(-1)= (-1)4+(-1)3+(-1)2+(-1)+1=1 ≠ 0 ಅಲಲ್ 

(iii) x4+3x3+3x2+x+1 p(a)=p(-1)= (-1)4+3(-1)3+3(-1)2+(-1)+1=1 
                =1-3+3-1+1=1 ≠ 0 

ಅಲಲ್ 

(iv) x3-x2-(2+ 2 )x+ 2  p(a)=p(-1)= (-1)3-(-1)2-(2+ 2 )(-1) + 2  
                =-1-1+2+ 2 + 2 =2 2 ≠ 0 

ಅಲಲ್ 

 
 
4.4.2. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪರ್ತಿŴಂದರĹಲ್ಯೂ g(x) ಇದು p(x) ನ ಅಪವತರ್ನವಾಗಿದೆಯೇ ಎಂಬುದನುನ್ ಅಪವತರ್ನ ಪರ್ಮೇಯವನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ನಿಧರ್ರಿľ: 

 

ಗಮನಿľ : ಅಪವತರ್ನ ಪರ್ಮೇಯದ ಪರ್ಕಾರ  p(a)=0  ಆದರೆ g(x)=(x-a) ಯು p(x) ನ  ಅಪವತರ್ನ ಆಗಿರುತತ್ದೆ.  

ಸಂ. p(x)= g(x) a p(x)= x3+3x2+3x+1; a=-1  ಶೇಷ=p(a)=?? g(x) ಇದು p(x) ನ ಅಪವತರ್ನವೇ? 

(i) 2x3+x2-2x-1 x+1 -1 p(a)=p(-1)= 2(-1)3+(-1)2-2(-1)-1 =-2+1+2-1=0 ಹೌದು 

(ii) x3+3x2+x+1 x+2 -2 p(a)=p(-1)= (-1)3+3(-1)2+(-1)+1=-2 ≠ 0 ಅಲಲ್ 

(iii) x3-4x2+x+6 x-3 3 p(a)=p(3)= 3*33-4*32+3+6=1=27-36+3+6==0 ಹೌದು 
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4.4.3. p(x)ನ ಅಪವತರ್ನ (x–1) ಆಗಿದದ್ರೆ k ಯ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪರ್ತಿŴಂದರĹಲ್ಯೂ ಕಂಡಿĿಡಿಯಿರಿ: 
 
ಗಮನಿľ : ಅಪವತರ್ನ ಪರ್ಮೇಯದ ಪರ್ಕಾರ  p(a)=0  ಆದರೆ (x-a)=(x-1) ಯು p(x) ನ  ಅಪವತರ್ನ ಆಗಿರುತತ್ದೆ. ಈ ಲೆಕಕ್ದĹಲ್ a=1 

ಸಂ. p(x)= a=1;  ಶೇಷ=p(a)=0 ಆಗಬೇಕು ಆಗ k ಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯ ಬೇಕು. k=?? 

(i) x2+x+k p(a)=p(1)= 12+1+k=2+k                           p(a)=0 ⇒  k =-2 
(ii) 2x2+kx+ 2  p(a)= p(1)= 2*12+k+ 2 =k+2+ 2  p(a)=0 ⇒  k =-(2+ 2 ) 
(iii) kx2- 2 x+1 p(a)= p(1)= k*12- 2 *1+1=k- 2 +1 p(a)=0 ⇒  k = 2 -1 
(iv) kx2-3x+k p(a)= p(1)=k-3+k=2k-3 p(a)=0 ⇒  k =

2
3  

 
 
4.4.4. ಅಪವತಿರ್ľ: 
 
ಸಂ. ಬಹುಪದೋಕಿತ್ ಪದಗಳ Ļಭಜನೆ ಅಪವತರ್ನ ಕಿರ್ಯೆ 

(i) 12x2-7x+1   12*1=(-4)*(-3) & -7= -4-3  12x2-7x+1  = 12x2-3x-4x+1=3x(4x-1)- 1 (4x-1)=(4x-1)(3x-1) 
(ii) 2x2+7x+3 2*3= 6*1 &  7= 6+1  2x2+7x+3=2x2+6x+x+3  =2x(x+3)+1(x+3)=(x+3)(2x+1) 
(iii) 6x2+5x-6 6*-6=-9*(-4)  & 5= 9-4 6x2+5x-6 =6x2+9x-4x-6=3x(2x+3)-2(2x+3)=(2x+3)(3x-2) 
(iv) 3x2-x-4 3*-4=3*-4 & -1= -4+3 3x2-x-4 =3x2-4x+3x-4=x(3x-4)+1(3x-4)=(3x-4)(x+1) 
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4.4.4. ಅಪವತಿರ್ľ: 

 

ಈ ಕೆಳಗಿನ ಲೆಕಕ್ಗಳನುನ್ ಬಿಡಿಸುವಾಗ ūದಲು ಒಂದು ಅಪವತರ್ನವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದು ಅದನುನ್ ಭಾಜಕವನಾನ್ಗಿರಿľ ದೀಘರ್ಭಾಗಾಕಾರ ಕಿರ್ಯೆಯಿಂದ  ಭಾಗಲಬಧ್ವನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯುತ ತೆ್ೕವೆ. ಬಂದ ಭಾಗಲಬಧ್ದ ಪದಗಳನುನ್ ಸೂಕತ್ವಾಗಿ Ļಭಜಿಸುವ ಮೂಲಕ ಅದರ ಅಪವತರ್ನಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯುತೆತ್ೕವೆ.  ūದಲ ಅಪವತರ್ನವನುನ್  a   

ಯನುನ್ ಊĿಸುವ ಮೂಲಕ ಕಂಡುĿಡಿಯುತೆತ್ೕವೆ.   

ಪರ್ಶೆನ್ಗಳು ---  (i) (ii) (iii) (iv) 

f(x)= x3-2x2-x+2 x3-3x2-9x-5 x3+13x2+32x+20 2y3+y2-2y-1 
ಊĿľದ a= -1 -1 -1 1

f(a)=0?? = (-1)3-2(-1)2-(-1)+2 
=-1-2+1+2=0         

= (-1)3-3(-1)2-9(-1)-5 
=-1-3+9-5=0 

= (-1)3+13(-1)2+32(-1)+20 
=-1+13-32+20=0 

=2+1-2-1=0 

ūದಲ ಅಪವತರ್ನ (x+1) (x+1) (x+1) (y-1) 

ದೀಘರ್ ಭಾಗಾಕರ     

ಭಾಗಲಬಧ್ x2-3x+2= x2-2x-x+2 
=x(x-2)-1(x-2) 
=(x-2)(x-1) 

x2-4x-1= x2+x-5x-1 
=x(x+1)-5(x+1) 
=(x+1)(x-5) 

x2+12x+20=x2+2x+10x+20
=x(x+2)+10(x+2) 
= (x+2)(x+10) 

2y2+3y+1= 
2y2+2y+y+1 
=2y(y+1)+1(y+1)
=(y+1)(2y+1) 

f(x)= (x+1)(x-2)(x-1) (x+1)(x+1)(x-5) (x+1)(x+2)(x+10) (y-1)(y+1)(2y+1) 
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ಅಭಾಯ್ಸ 4.5 

4.5.1. ಕೆಳಗಿನ ಗುಣಲಬಧ್ಗಳನುನ್ ಸೂಕತ್ವಾದ ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣಗಳನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ: 
 
ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್. ಗುಣಲಬಧ್ ಉಪŴೕಗಿľದ ಸಮೀಕರಣ. 

(i) (x+4)(x+10) =x2+x(4+10)+4*10= x2+14x+40 (x+a)(x+b)=x2+x(a+b)+ab &  a=4,b=10 
(ii) (x+8)(x-10) =x2+x(8-10)+8*(-10)= x2-2x-80 (x+a)(x+b)=x2+x(a+b)+ab &  a=8,b=-10 
(iii) (3x+4)(3x-5) =(3x)2+3x(4-5)+4*(-5)=9x2-3x-20 (x+a)(x+b)=x2+x(a+b)+ab &  x=3x,a=4,b=-5 
(iv) (y2+

2
3 )(y2-

2
3 ) =(y2)2-(

2
3  )2=y4-

4
9  (a+b)(a-b)=a2 –b2  & a= y2 & b=

2
3  

(v) (3-2x)(3+2x) =32-(2x)2=9-4x2 (a+b)(a-b)=a2 –b2  & a= 3 & b=2x 
 
4.5.2. ನೇರವಾಗಿ ಗುಣಾಕಾರ ಮಾಡದೆ ಕೆಳಗಿನ ಗುಣಲಬಧ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ: 
 
ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್. ಗುಣಲಬಧ್ ಉಪŴೕಗಿľದ ಸಮೀಕರಣ. 

(i) 103*107 =(100+3)(100+7)=1002+100*10+21=11021 (x+a)(x+b)=x2+x(a+b)+ab & x=100, a=3,b=7 
(ii) 95*96 =(90+5)(90+6)=902+90*11+30=9120 (x+a)(x+b)=x2+x(a+b)+ab &  x=90, a=5,b=6 
(iii) 104*96 =(100+4)(100-4)=1002-42=9984 (a+b)(a-b)=a2 –b2  & a= 100 & b=4 
 
4.5.3. ಸೂಕತ್ವಾದ ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣವನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ ಅಪವತಿರ್ľ: 
 
 (i) (ii) (iii) 
ಪರ್ಶೆನ್ಗಳು ---  9x2+6xy+y2 4y2-4y+1 

x2-
100

2y  

ಪದಗಳ Ļಭಜನೆ (3x)2+2*3xy+(y)2 (2y)2-2*2y+(1)2 
(x)2-

2

10
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ y  

ಯಾವುದರಂತೆ (a+b)2 =a2+2ab-b2; 
a=3x & b=y 

(a-b)2 =a2-2ab+b2; 
a=2y & b=1 

(a+b)(a-b)= a2-b2; 

a=x & b= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
y  

ಅಪವತರ್ನಗಳು (3x+y) & (3x+y) (2y-1) & (2y-1) x+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
y  & x- ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
y  
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4.5.4. ಸೂಕತ್ವಾದ ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣವನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ Ļಸತ್ರಿľ: 
 

ಗಮನಿľ : ಇĹಲ್ನ ಎಲಾಲ್ ಪರ್ಶೆನ್ಗಳು (a+b+c)2= a2+b2+c2+2ab+2bc+2ca ಸೂತರ್ವನುನ್ ಅನುಸರಿಸುತತ್ವೆ 

(i) (x+2y+4z)2=(x)2+(2y)2+(4z)2 + 2*x*2y + 2*2y*4z + 2*4z*x 
                 =x2+4y2+16z2+4xy+16zy+8zx 

(ii) (2x-y+z)2=(2x)2+(-y)2+(z)2 +  2*2x*(-y) + 2*(-y)z + 2*z*2x 
              =4x2+y2+z2-4xy-2yz+4xz 

(iii) (-2x+3y+2z)2=(-2x)2+(3y)2+(2z)2 +2*(-2x)*3y +2*3y*2z +2*2z*(-2x) 
                     =4x2+9y2+4z2-12xy+12yz-8xz 

(iv) (3a-7b-c)2=(3a)2+(-7b)2+(-c)2 +  2*3a*(-7b) + 2*(-7b)*(-c) + 2*(-c)*3a 
               =9a2+49b2+c2-42ab+14bc-6ac 

(v) (-2x+5y-3z)2=(-2x)2+(5y)2+(-3z)2+ 2*(-2x)*5y + 2*5y*(-3z) + 2*(-3z)*(-2x) 
                    =4x2+25y2+9z2-20xy-30yz+12xz 

(vi) (
4
1 a-

2
1 b+1)2=(

4
1 a)2+(-

2
1 b)2+12 + 2*(

4
1 a)*(-

2
1 b) +2*(-

2
1 b )*1 + 2*1*(

4
1 a) 

                    =
16
1 a2+

4
1 b2+1-

4
1 ab-b+

2
1 a 

 
4.5.5. ಅಪವತಿರ್ľ: 
  

ಗಮನಿľ : ಇĹಲ್ನ ಎಲಾಲ್ ಪರ್ಶೆನ್ಗಳು a2+b2+c2+2ab+2bc+2ca=(a+b+c)2 ಸೂತರ್ವನುನ್ ಅನುಸರಿಸುತತ್ವೆ 

(i) 4x2+9y2+16z2+12xy-24yz-16xz 
=(2x)2+(3y)2+(-4z)2 + 2*2x*3y + 2*3y*(-4z) + 2*(-4z)*x 
=(2x+3y-4z)2 

(ii) 2x2+y2+8z2-2 2 xy+4 2 yz-8xz 
=(- 2 x)2+y2+(2 2 z)2 + 2*(- 2 x)*y + 2*y*(2 2 z) + 2*(2 2 z)*(- 2 x) 
(- 2 x+y+2 2 z)2 
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4.5.6. ಕೆಳಗಿನ ಘನಗಳನುನ್ Ļಸąತ ರೂಪದĹಲ್ ಬರೆಯಿರಿ: 
 

ಗಮನಿľ : ಇĹಲ್ನ ಎಲಾಲ್ ಪರ್ಶೆನ್ಗಳು (a+b)3= a3+b3+3ab(a+b) ಅಥವಾ  

                                       (a-b)3  = a3-b3-3ab(a-b)ಸೂತರ್ವನುನ್ ಅನುಸರಿಸುತತ್ವೆ 

(i) (2x+1)3=(2x)3+(1)3 + 3*2x*1(2x+1) 
            =8x3+1+6x(2x+1)=8x3+12x2+6x+1 

(ii) (2a-3b)3=(2a)3-(3b)3 - 3*2a*3b(2a-3b) 
             =8a3-27b3-18ab(2a-3b)=8a3-27b3-36a2b+54ab2 

(iii) (
2
3 x +1)3=(

2
3 x)3+(1)3 + 3*

2
3 x*1(

2
3 x +1)  

              =
8
27 x3+1+

2
9 x(

2
3 x +1)=

8
27 x3+

4
27 x2+

2
9 x+1 

(iv) (x-
3
2 y)3=(x)3-(

3
2 y)3 - 3*x*

3
2 y(x-

3
2 y) 

            =x3-
27
8 y3-2xy(x-

3
2 y) =x3-

27
8 y3-2x2y+

3
4  xy2 

 
4.5.7. ಸೂಕತ್ವಾದ ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣವನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ Ļಸತ್ರಿľ: 
  

ಇĹಲ್ನ ಎಲಾಲ್ ಪರ್ಶೆನ್ಗಳು (a+b)3= a3+b3+3ab(a+b) ಅಥವಾ  

                                       (a-b)3  = a3-b3-3ab(a-b)ಸೂತರ್ವನುನ್ ಅನುಸರಿಸುತತ್ವೆ 

(i) 993=(100-1)3=1003-13-3*100*1(100-1) 
                   =1000000-1-300*100+300=970,299 

(ii) 1023=(100+2)3=1003+23+3*100*2(100+2) 
                   =1000000+8+600*100+1200=1,061,208 

(iii) 9983=(1000-2)3=10003-23-3*1000*2(1000-2) 
                   =100000000-8-6000*1000+12000=994,011,992 
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4.5.8. ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ ಅಪವತಿರ್ľ: 
 

ಇĹಲ್ನ ಎಲಾಲ್ ಪರ್ಶೆನ್ಗಳು a3+b3+3ab(a+b)=(a+b)3  ಅಥವಾ  

                          a3-b3-3ab(a-b)= (a-b)3  ಸೂತರ್ವನುನ್ ಅನುಸರಿಸುತತ್ವೆ 

(i) 8a3+b3+12a2b+6ab2=(2a)3+b3 + 3*2a*b(2a+b)=(2a+b)3 

(ii) 8a3-b3-12a2b+6ab2=(2a)3-b3 - 3*2a*b(2a-b)=(2a-b)3 
(iii) 27-125a3-135a+225a2=(3)3-(5a)3 - 3*3*5a(3-5a)=(3-5a)3 
(iv) 64a3-27b3-144a2b+108ab2=(4a)3-(3b)3 - 3*4a*3b(4a-3b)=(2a-b)3 
(v) 27p3-

216
1 -

2
9 p2+

4
1 p=(3p)3-(

6
1 )3 - 3*3p*

6
1 (3p-

6
1 )=(3p-

6
1 )3 

 
 
4.5.9. ತಾಳ  ೆನೋಡಿ: 
 

(i) x3+y3=(x+y)(x2-xy+y2) 
RHS= x(x2-xy+y2)+y(x2-xy+y2)=x3-x2y+xy2+yx2-xy2+y3= x3+y3=LHS 

(ii) x3-y3=(x-y)(x2+xy+y2) 
RHS= x(x2+xy+y2)-y(x2+xy+y2)=x3+x2y+xy2-yx2-xy2-y3= x3-y3=LHS 

 
 
4.5.10. ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ ಅಪವತಿರ್ľ: 
 

(i) 27a3+125b3= (3a)3+(5b)3 ಇದು x3+y3=(x+y)(x2-xy+y2) ರೂಪದĹಲ್ ಇದೆ ಮತುತ್ x=3a & y=5b 

27y3+125z3= (3a+5b)(9a2-15ab+25b2) 
(ii) 64m3-343n3= (4m)3-(7n)3 ಇದು x3-y3=(x-y)(x2+xy+y2) ರೂಪದĹಲ್ ಇದೆ ಮತುತ್ x=4m & y=7n 

64m3-343n3=(4m-7n)(16m2+28mn+49n2) 
 
 
  



         14 
 

 

4.5.11. ಅಪವತಿರ್ľ : 27x3+y3+z3-9xyz 
 
27x3+y3+z3-9xyz=(3x)3+y3+z3-3*(3x)*y*z    
ಇದು a3+b3+c3-3abc=(a+b+c)(a2+b2+c2-ab-bc-ca) ರೂಪದĹಲ್ ಇದೆ ಮತುತ್ a=3x & b=y & c=z 
⇒  27x3+y3+z3-9xyz=(3x+y+z)(9x2+y2+z2-3xy-yz-3xz) 
 

4.5.12. ತಾಳೆನೋಡಿ : x3+y3+z3=
2
1 (x+y+z)[(x-y)2+(y-z)2+(z-x)2] 

 

RHS= 
2
1 (x+y+z)[(x-y)2+(y-z)2+(z-x)2]= 

2
1 (x+y+z)[(x2-2xy+y2)+(y2-2yz+z2)+( z2-2zx+x2)] 

=
2
1 (x+y+z)*2(x2+y2 +z2 -xy -yz-zx)=(x+y+z)*(x2+y2+z2-xy-yz-zx)=x3+y3+z3=LHS 

 ( Q ಇದು (a+b+c)(a2+b2+c2-ab-bc-ca)=a3+b3+c3 ರೂಪದĹಲ್ ಇದೆ) 

 
 
4.5.13.  (x+y+z)=0 ಆದರೆ x3+y3+z3= 3xyzಎಂದು ತೋರಿľ. 
 

(x+y+z)=0  ⇒ x+y=-z  
∴  (x+y)3=-z3 

⇒ x3+y3+3xy(x+y)=-z3 

⇒ x3+y3+3xy(-z)=-z3 
∴x3+y3+z3= 3xyz 
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4.5.14. ನೇರವಾಗಿ ಘನಗಳನುನ್ ಲೆಕಿಕ್ಸದೆ ಕೆಳಗಿನವುಗಳ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಈ ಕೆಳಗಿನ ಲೆಕಕ್ಗಳĹಲ್  ಘಾತ ಕಂಡುĿಡಿಯಬೇಕಾದ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ūತತ್ 0 ಅಗಿದೆ. Ŀೕಗಾಗಿ (x+y+z)=0 ಆದಾಗ x3+y3+z3= 3xyz  ಎಂದು ತಿĺದಿದೆದ್ೕವೆ. 

(i) [(-12)3+(7)3+(5)3] ; -12+7+5=0 ⇒  [(-12)3+(7)3+(5)3] =3*(-12)*7*5=-1260 

(ii) [(28)3+(-15)3+(-13)3] ; 28-15-13=0 ⇒  [(28)3+(-15)3+(-13)3] =3*(28)*(-15)*(-13)=16,380 

 
4.5.15. ಈ ಕೆಳಗಿನ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಆಯತಗಳ ಉದದ್ ಮತುತ್ ಅಗಲಗĺಗೆ ಸಾಧಯ್Ļರುವ ಬೀಜೋಕಿತ್ಗಳನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ. 
 
ಈ ಕೆಳಗಿನ ಲೆಕಕ್ಗಳĹಲ್  ಮಧಯ್ಪದವನುನ್ Ļಭಜಿಸುವ ಮೂಲಕ ಸಮಸೆಯ್ಗಳನುನ್ ಬಿಡಿಸುತೆತ್ೕವೆ. 

(i) 25a2-35a+12= 25a2-15a-20a+(-4)*(-3) ಗಮನಿľ :25*12=(-15)*(-20), -35=-15-20 & 12=(-4)*(-3) 
=5a(5a-3)-4(5a-3)=(5a-3)(5a-4) 
⇒ಉದದ್ (5a-3) ಆದರೆ, ಅಗಲ(5a-4) ಅಥವಾ ಉದದ್ (5a-4) ಆದರೆ, ಅಗಲ(5a-3).   

(ii) 35y2+13y-12= 35y2+28y-15y+(-3)*(4) ಗಮನಿľ :35*-12=(-15)*(-20), +13=+28-15 & -12=(-3)*(4) 
=7y(5y+4)-3(5y+4)=(5y+4)(7y-3) 
⇒ಉದದ್ (5y+4) ಆದರೆ, ಅಗಲ(7y-3) ಅಥವಾ ಉದದ್ (7y-3) ಆದರೆ, ಅಗಲ(5y+4) 

 
 
4.5.16. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಘನಫಲಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಆಯತ ಘನಗಳ ಆಯಾಮ (ಉದದ್, ಅಗಲ ಮತುತ್ ಎತತ್ರ)ಗĺಗೆ ಸಾಧಯ್Ļರುವ ಬೀಜೋಕಿತ್ಗಳನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ. 
 
(i) 3x2-12x= 3x(x-4) ⇒  ಆಯತ ಘನಗಳ ಬದಿಗಳು  3,x & (x-4) 

(ii) 12ky2+8ky-20k=4k(3y2+2y-5)=4k(3y2+5y-3y-5)=4k[ y(3y+5)-(3y+5) ]=4k(3y+5)(y-1) 
⇒ ಆಯತ ಘನಗಳ ಬದಿಗಳು  4k,(3y+5) & (y-1) 

 
 


